



# 跟着合作社，日子越过越红火！

永昌县融媒体中心 》》

9月,永昌县东寨镇,一望无际的苜蓿田有如一片绿色的“海洋”。这一片片牧草,正在源源不断地为东寨镇各村的群众带来实实在在的经济收益。

永昌县东寨镇光照充足,昼夜温差大,独特的地理气候形成了适宜苜蓿生长的绝佳条件。高品质的苜蓿,为牛羊养殖提供了重要饲料,也为永昌县东寨镇城乡产业融合发展的重要参与者——甘肃元生农牧科技有限公司的生产经营提供了充足的优质原材料。

近年来,东寨镇积极探索链主企业带镇、镇(村)金融融合发展新模式,通过党支部领办合作社带动特色产业发展,依托当地龙头企业——甘肃元生农牧科技有限公司的资金、设备、信息等优势,搭建“党建链”,壮大“产业链”,培育“富农链”,有效提升种植养殖产业专业化和标准化水平,带领村民群众共同走上致富“快车道”。

瞄准群众稳定增收目标,东寨镇有效整合中央财政专项扶贫资金和其他涉农资金,以“资金入股+分红收益”方式,将全镇10个村的集体经济资金入股甘肃元生农牧科技有限公司,不断壮大村集体经济。

东寨镇红光新村是金昌市唯一的易地扶贫搬迁村,村里的94户人家都是2017年从永昌县新城区马营沟村、毛家庄村搬来的村民。

如何帮助村民解决就业和收入问题,成了东寨镇的“头等大事”。

东寨镇通过党支部领办合作社,积极引导村民以土地、资金等入股甘肃元生农牧科技有限公司,全村农户每年可获得保底分红收益4.7万元。同时,持续完善新型经营主体与农户利益联结机制和联农带农富农机制,将23户共45.5万元产业到户资金入股甘肃元生农牧科技有限公司,改善了全镇农业生态环境。



永昌县东寨镇苜蓿生产基地。

司,每年获得入股分红4万元左右,实现了“资源变资产、农民变股东”,助推群众致富增收。

红光新村村委会主任蒋仁德向记者讲述时难掩喜悦:“自从我们村成立了党支部领办合作社,村集体经济的发展越来越好,大家都很高兴。以后跟着合作社,日子肯定越过越红火!”

近年来,东寨镇围绕元生万只奶绵羊生态牧场建设项目,大力发展“订单农业”,探索推行“农民种植+党支部领办合作社统销+龙头企业

收购”一体化经营模式,细化签订牧草供应协议,指导科学种植,带动全镇村民种植牧草达4260公顷,有效促进农户增收。

除牧草外,东寨镇还依托甘肃元生农牧科技有限公司“一气两沼”综合利用项目,处理尾菜1万吨,收购小麦秸秆1.6万吨,实现尾菜、秸秆处理“饲料化、肥料化和能源化”,不仅实现了“资源变资产、农民变股东”,还成功实现了变废为宝,改善了全镇农业生态环境。

为了进一步解决村民的就业问题,东寨镇依托村企融合党建联盟,发挥甘肃元生农牧科技有限公司用工需求大的优势,引导全镇富余劳动力采取合同服务的形式,为企业提供种植、养殖、基建等“点对点”劳务服务,让村民得到“保底租金+收益分红+劳务费”三重收入。2023年,东寨镇农民人均可支配收入2.06万元,12个村集体经济总收入294万元,村均收入突破24万元。

(张可乐 何瑞锦)

## 镇原 硕果飘香富农家

庆阳市融媒体中心 》》

时下,走进镇原县太平镇登民种植专业合作社的苹果园,果香沁人心脾,一个个红彤彤的苹果挂满枝头,果农李登民正忙着和工人们一起采摘、分拣、包装苹果,旁边一箱箱苹果码放得整整齐齐。

李登民是太平镇最早一批种植苹果的农户。“成立合作社后,我种的苹果越来越多,收入也越来越好,还在镇里买了房和小汽车。”李登民高兴地说。

李登民是个爱钻研的人,每次镇村举办苹果技术培训班,他都积极报名参加。

善于学习和多年的实践积累,让李登民成了当地有名的果业“土专家”。他还引进新品种,在提升果品质量上下功夫。

如今,李登民合作社的果园面积已经发展到500多亩,年产“甘庆红”牌苹果40万斤,产品销往北京、上海等地,年收入150万元以上。同时,带动周边农户售果上百万斤,劳务创收30余万元。

镇原县地处全国优质苹果生产区核心区,是全省18个苹果生产重点县之一。近年来,当地依托区位优势,创新发展模式,以苗木繁育良种化、基地建设规模化、贮藏加工自动化、果品营销立体化、技术服务网格化为抓手,全域规划、全链条发展、全体系建设,全力打造优质

苹果基地。

同样,在太平镇枣林村居立苹果生产基地,千亩果园接连成片,硕果盈枝,工人们正忙着采摘装筐。

“我家就在附近,从春季剪树开始,我就在基地务工,一直到苹果采摘结束,一年下来,可以挣2万多元。”正在采摘苹果的工人陈丽荣说。

除了引导群众在家门口务工增收外,镇原县本着让群众乐业有助、就业有门、创业有路的发展思路,发挥果业企业联农带农优势,积极推广“承包户管”经营模式,鼓励农户承包管理果园,实现企业和农户互利共赢、抱团发展。

段世海是居立苹果生产基地周边的农户,今年他响应政府号召,承包了30多亩果园。在果品企业、合作社的指导下,他细心呵护、用心经营,所产的苹果果形正、品相好,很受客商欢迎。

“今年预计能收入10万元。”段世海说。

近年来,镇原县不断加强苹果产业链建设,规范化管理果品企业和合作社,大力扶持果农发展,积极做好果园水电路、防灾减灾、病害防治等配套工程,苹果产业保险做到应保尽保。全县建成苗木脱毒繁育中心1处,5000吨级以上果品贮藏库4座,50吨至100吨果蔬保鲜库31座,年贮藏量达5.8万吨。

据了解,今年镇原县预计可产苹果16万吨,目前已销售早熟苹果1.82万吨,销售额近1亿元,全县苹果预计可实现产值10亿元。

(田永昭)

## 核桃丰收了

华亭市融媒体中心 》》



华亭市融媒体中心 》》

金秋时节,华亭市神峪乡千亩核桃迎来采收,村民们忙着采摘。

(刘羿彤 李潇)

## 甘谷辣椒“身价”过亿的背后

甘谷县融媒体中心 》》

初秋时节,甘谷县10万亩辣椒喜获丰收。

“当前,甘谷辣椒‘红’遍国内外市场,已成为当地乡村振兴特色支柱产业,有力带动群众增收致富。”甘谷县有关负责人介绍,目前县域内有50多家辣椒加工企业,相关从业人员达1.5万多人,加工产值6.75亿元。

甘谷辣椒缘何受到越来越多消费者青睐?除与当地独特的土壤、水源、气候等因素息息相关外,辣椒产业近年来的发展历程,亦可诠释其中缘由。

甘谷县是我国辣椒栽培最早的县份之一。1627年,明叶应甲所编《伏羌县志》中就有甘谷辣椒的记载。甘谷辣椒椒身长、皮质厚、色泽好、辣味浓、油分多,含有醛类、烯类、醇类等45

种风味物质,显著高出同类产品的风味物质达16种。在国外专家对全世界130多个辣椒品种的评定排位中,甘谷辣椒凭实力跻身前十。

2021年以来,甘谷县累计投资2952.5万元,建设水肥一体化示范基地,打造“甘味”农产品辣椒标准化生产基地1.63万亩;建成集约化育苗示范点15处,年育苗量8000万株,实现全县辣椒种植面积10万亩以上,广泛种植甘谷七寸红、天椒9号、24号、捷椒2号、航椒4号、7号等优良品种。2022年8月,“甘谷辣椒”与“甘谷花椒”同时入选国家知识产权局确定的国家地理标志产品保护示范区。

如今,辣椒已成为甘谷着力打造的全省特色优势产业、绿色生态产业。

二

近日,天水跨境电商2024年甘谷辣椒首单

发车,6.5吨甘谷辣椒通过跨境电商出口到尼泊尔和马来西亚海外仓;在第二十二届中国绿色食品博览会上,甘肃陇上椒农业科技(集团)有限公司选送的辣椒荣获金奖;在第二届中外地理标志产品博览会上,天水市甘谷县特色产业协会荣获2023年地理标志优秀组织奖;

近年来,甘谷县积极搭建产学研平台,与全国农科院蔬菜花卉研究所开展辣椒产业合作,针对制约辣椒产业发展的关键技术瓶颈,定期研究制定辣椒产业个性化方案;同时线上线下齐发力,多渠道打响品牌知名度。

除此之外,依托国家、省级农产品质量安全监管追溯系统,对“甘谷辣椒”地理标志产品的种植、生产、仓储、物流等环节进行全流程数字化管理和质量控制;指导开具合格证30160张,

贴码上市甘谷辣椒产品24.5吨。

三

从打造辣椒全产业链服务链,到产品不断创新升级和品牌建设,回望甘谷辣椒产业发展历程,龙头企业、合作社扮演了重要角色。瑞扶祥、陇上椒、丰茂农业农民专业合作社等通过示范带动,引导农户参与辣椒种植。企业与农户签订收购订单,企业、合作社、农民三者形成紧密相连的产业发展共同体,让农民充分享受产业发展带来的红利。

目前,甘谷辣椒种植涉及13乡镇99个村逾1万户农户,年产量21.94万吨(鲜椒),产值6.02亿元。辣椒企业也从原料型、食用型向加工型的产业发展轨道迈进,延伸出辣椒面、丝、丁、片、油、酱等七大系列60多个产品。

小辣椒,大产业。甘谷县聚焦“品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产”目标,为加速辣椒产业转型升级奠定坚实发展基础。同时,通过加强科研创新、优化种植结构、提升加工水平、完善市场体系等措施,持续提升甘谷辣椒的市场竞争力和品牌影响力。

(黄鑫)

陇西县融媒体中心 》》

金秋时节,陇西县云田镇北站云上田数字农业创新应用示范园区,红玫瑰香气袭人,工人们忙着除草、松土、打茬,一派繁忙景象。

云上田数字农业创新应用基地建设项目是崂山-陇西东西协作项目,总投资1500万元,新建日光节能温室14座,目前共计种植高原玫瑰15万株,每年可采摘玫瑰花3至4茬,带动周边150多名群众就近务工增收。

产业兴,百业兴。近年来,云田镇利用自然环境、交通区位等优势,着力探索发展玫瑰、畜牧、万寿菊、香菇等特色产业,多元化推进乡村全面振兴。

云田镇上大道村交通条件便利,但一直以来缺乏特色产业,增收渠道窄。当地通过政府推动、能人带动,启动了上大道村畜禽交易市场。该市场占地面积约22亩,建有交易棚、标准化圈舍2410平方米,设牛、驴、马和羊等多个畜禽经营专区,吸引着来自陇西及省内周边地区商贩前来选购。

今年,上大道村还持续推进进乡村建设示范行动,投入13.2万元发展养殖业,引牛20头,修建圈舍6座,不仅让当地养殖户腰包鼓了起来,也极大地带动了周边群众发展养殖业的积极性。

香菇是上大道村另一重要产业。目前,村里建设香菇大棚30座,冷库7间,香菇产业已带动全村40余户实现增收。

花海如画,遍地金黄。连日来,云田镇石家门村万寿菊竞相开放,成为一道美丽风景,更带来了芳香经济。

“我们在家门口种万寿菊,每天工作8小时工资120元,非常满意。”石家门村村民石佳佳笑着说。

石家门村党支部书记曲映怀介绍,今年该村通过“党支部+合作社+农户”的模式,裁植百余亩万寿菊,拓宽了村集体经济发展的路子,实现了环境美化与经济效益双赢。

村村有产业,增收有良方。陇西县把发展特色农业特色产业作为推进乡村振兴的有力抓手,形成了“中药材标准化、草牧一体化、马铃薯良种化、蔬菜特色化、种业科技化”农业产业发展体系,168个村建成中药材药源基地53.38万亩,全县牛、羊、猪、禽存栏量分别达14.28、72.03、26.73、68.60万头(只),马铃薯种植面积达到34.07万亩,蔬菜标准化种植面积达到13万亩,新建现代设施农业基地7处,新建日光温室286座。

(金胜龙)

## 甘南 建设“四好农村路”绘就乡村新图景

甘南州融媒体中心 》》

在临潭县流顺镇上寨村,一条笔直的硬化路通向村里,道路两边风光宜人。

“以前这里坑坑洼洼,出行极不方便。公路去年修成后,好日子终于来了。”望着平坦通畅的道路,上寨村村民宁茂才由衷感叹。

农村公路改造提升,让当地群众实现出行由“走得了”向“走得好”“走得安全”转变。

一路通,百业兴。近年来,甘南州围绕“建好、管好、护好、运营好”农村公路目标,推进“四好农村路”建设,着力改善农牧民群众出行条件。一条条农村公路带动产业、生态、旅游等多方面融合发展,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

在临潭县交通运输局,投资500万元的全州唯一一个农村公路信息化管理平台,集公路建设管理、养护运营等功能于一体,将全县县、乡、村三级600公里农村公路全部纳入管理,基本实现了农村公路养护管理信息化、智能化、精准化、高效化。

“平台实行网格化管理,准确记录县内农村公路‘建、管、养、运、安’工作痕迹、养护动态、效能考核等,对养护成果和考核评估实行电子化管理,确保农村公路治理常态化和长效化。”临潭县县乡公路管理站站长王德胜介绍。

“四好农村路”修的是路,改变的是农村面貌。

甘南州持续加大资金投入,提升管理水平,农村公路建管养运取得了显著成效。截至目前,全州农村公路总里程达5908公里,所有乡镇和具备条件的建制村通硬化路率达到100%,具备条件的自然村(组)通硬化路率98%,乡镇和建制村通客车率均达到了100%,形成了遍布农牧村、连接城乡的农村公路网络。

(朱建勤 李喜才)